

中国石化报

CHINA PETROCHEMICAL NEWS



2024年1月15日

星期一 第7386期 (今日8版)

中国石油化工集团有限公司主管主办

互联网址:www.sinoppecnews.com
官方微博:www.weibo.com/shxww
微信公众号:SinopecNews Official
国内统一连续出版物号:CN11-0141 邮发代号:1-136



中国石化5人入选中国科协青年人才托举工程

本报讯 近日,第九届中国科协青年人才托举工程入选者名单公布,共有752人入选。由中国石化科协推荐的5名候选人成功入选,分别是石油化工科学研究院王若瑜、石油勘探开发研究院司艳晓、北京化工研究院祁丽亚、青岛安全工程研究院赵辰阳、工程建设公司蔡达理。

中国科协青年人才托举工程(简称青托工程)是遴选打造国家创新人才后备队伍的人才服务项目,自2015年10月启动以来,每年遴选一批32岁以下有潜质的青年科技人才作为被托举人,支持他们自主选题开展原创性研究。

2022年以来,中国科协会同有关科技领军企业科协,

启动青托工程试点工作,中国石化是首批5家试点单位之一。按照试点工作要求,中国石化建立相关遴选制度,明确领导机制、组织机构、评审专家、遴选标准等,确定以中国石化自筹资金资助的方式,对被托举人给予连续3年资金支持,并为被托举人配备不少于3名托举导师,制定个性化培养方案。试点工作开展两年来,依托中国石化科协,中国石化共有8名优秀青年科技人才入选青托工程,除此次入选的5名,2022年入选的3名分别是上海石油化工研究院刘畅、石油化工科学研究院顾贤睿、工程建设公司曹勃。

(何锋 龚姝玮)

学重要指示 开发展新局 学习贯彻习近平总书记视察九江石化重要指示精神

马永生赴公司驻川渝地区上游企业督导安全生产工作,强调要深入贯彻习近平总书记关于安全生产的重要论述,压实责任,守牢底线

以更好安全业绩扛稳保障国家能源安全核心职责

本报讯 记者赵士振报道:1月11日至13日,集团公司党组书记、董事长马永生赴重庆和四川,先后深入勘探分公司綦页深1井压裂现场和兴页9井现场,江汉油田涪陵页岩气田焦页66号立体开发取芯现场和白涛集输站、中原油田普光气田天然气净化厂,看望慰问一线干部员工,督导安全生产工作,强调要深入贯彻习近平总书记关于安全生产的重要论述,统筹发展和安全,压实责任,守牢底线,扎实开展“百日安全无事故”行动,以更好安全业绩扛稳保障国家能源安全核心职责。

1月11日下午和12日下午,马永生先后来到勘探分公司綦页深1井压裂现场和兴页9井现场,详细了解设备设施管理、安全制度落实、应急预案执行、直接作业环节管理等情况,督导安全生产工作。马永生指出,四川盆地是中国石化油气勘探开发的主阵地,推进增储上产、建设高水平油气田,离不开安全生产这个基础和保障。我们要切实提高政治站位,自觉把思想和行动统一到习近平总书记重要指示批示精神和党中央决策部署上来,以坚定的政治责任感、“时时放心不下”的责任心抓好安全生产。要统筹好发展与安全,把握规律、精细严谨,把握节奏、稳扎稳打,以高水平的安全生产保障和推进高质量勘探开发。要严之又严狠抓承包商管理、严守安全准入和安全生产制度,严肃操作规范和工艺纪律执行,严查安全隐患,以零容忍的态度猛药去疴、



1月12日,马永生在勘探分公司兴页9井现场察看原油样品。

姜智利 摄

加强管理。

1月12日上午,马永生来到涪陵页岩气田焦页66号立体开发取芯现场和白涛集输站,详细了解页岩气立体开发、安全环保风险管控和承包商管理等情况。马永生指出,涪陵页岩气田作为我国首个实现商业开发的大型页岩气田,10年来为端牢能源饭碗、保障国家能源安全作出了突出贡献。面对新形势

1月13日上午,马永生来到普

光气田天然气净化厂,听取安全生产和勘探开发工作汇报,观看硫化氢泄漏应急预案演练,看望慰问一线干部员工和中原油田普光应急救援队队员。马永生指出,普光气田勘探开发已经20余年,安全生产任务艰巨。要有效识别和处置泄漏等各类风险隐患,利用先进技术手段,强化数据监测,确保气田装置和集输管线安全平稳运行。要不断完善

预案、强化执行,有效处置压力波动带来的风险隐患。要做好新井钻探过程的安全风险管控,进一步压紧压实责任,勇于担当作为,做到风险识别更精准、措施更有针对性。马永生还鼓励应急救援队队员牢记使命担当,弘扬优良传统,敢打硬仗、能打胜仗,尽职尽责保一方平安,助力地方经济社会发展。

“百日安全无事故”行动是集团公司为深入学习贯彻习近平总书记关于安全生产的重要论述和重要指示批示精神,迅速把思想和行动统一到确保安全生产上来而开展的专项行动,也是此次安全督导的重要内容之一。马永生强调,要突出管理从严、行动从实,进一步强化安全生产责任落实,不断提升安全履职能力,持续夯实安全生产基础,切实提高本质安全水平,确保安全生产形势稳定向好。要进一步转变作风,不折不扣、雷厉风行、求真务实、敢作善为抓落实,充分发挥基层党组织战斗堡垒作用和党员先锋模范作用,以严细实作风把安全责任和措施落实到每个岗位、每个环节、每名员工,确保每一个人都在状态、都有能力,切实守牢安全生产底线红线,为加快实现高质量发展提供有力保障。

总部有关部门负责人参加督导活动。

(姜智利 戴莹 于建设参与采访报道)

**扎实开展
百日安全无事故行动**

高桥石化坚持“差异化、高端化、低成本、高效率”经营模式,强化产品价值赋能和产业链延伸

全流程精细管理推进拓市创效

本报讯 记者徐峰辉 通讯员魏之臣报道:2023年,高桥石化坚持“差异化、高端化、低成本、高效率”经营模式,狠抓安全管理、拓市扩销、生产经营等各项工作,航煤销量比上年增长20%,高标号汽油销量增长10%,用于汽车环保内饰的化工ABS专用料产量提高10%,高质量完成全年各项目标任务,为实现2024年首季开门红奠定基础。

坚持“差异化、高端化”抓优化经营。该公司在产品营销中坚持以市场为导向、以效益为中心,持续加大产品新应用场景开发力度,在对市场、客户、产品细分的基础上实现差异化销售。

同时,以定制高端产品为重点,完善产销研用合作机制,强化产品价值赋能和产业链延伸,打造市场竞争新优势。发挥产能和质量优势,为首艘国产大型邮轮“爱达·魔都号”供应超纯净重质初装油助力首航成功;深挖炼油装置潜力,开发市场急需的石蜡新产品;提升重芳烃系列产能,提高高端、小众产品产量,持续跟踪市场多元化、差异化需求,优化芳烃产品目标组分,进一步提升市场竞争力。

抓实安全环保举措保效益。完成两轮炼油区域装置消缺和化工装置检修,实现一次开车成功。完善双重预防数字化平台建设,构建动态风险监测预警与风险分级管控常态化机制,保障装置安稳运行。推进无异味工厂建设,发布环保设施清单,建立异味巡查机制和异味源清单。实现生产区域 VOCs(挥发性有机物)排放全覆盖、全天候、全过程监控,实施罐区 VOCs 治理、雨污分流等环保隐患治理项目,2023年公司厂界 VOCs 浓度比上年同期大幅降低。

本报讯 近日,资本公司作为领投方完成对湖南东映碳材料科技股份有限公司的Pre-IPO 轮(首次公开募股前的最后一轮)投资。



今年以来,青岛炼化应急水池5.48兆瓦光伏发电项目建设持续加快,截至1月12日,已完成施工总量的80%。该项目是青岛炼化首个水上光伏发电项目,利用公司两处闲置应急水池建设,水面开阔没有遮挡物,阳光利用充分进而提升发电量。图为项目施工现场。

链具有高度协同性。东映碳材是工业和信息化部第四批专精特新“小巨人”企业,荣获2020年度国家科技进步奖二等奖,已申请相关专利授权近百项,拥有从工艺技术到装备设计的完全自主知识产权。东映碳材 Pre-IPO 轮融资主要用于上市募投项目的前期准备,加速

在高性能沥青基碳材料、油浆高价值综合利用和第三代半导体热场材料等碳基新材料相关领域的投资,丰富产品矩阵,拓展应用领域。以此轮投资为起点,中国石化将与东映碳材在碳基新材料领域深化合作,共同推动化工新材料进一步向高端跃升。

(鲍秦 王志伟)

资本公司领投东映碳材 Pre-IPO 轮融资

本报讯 近日,资本公司作为领投方完成对湖南东映碳材料科技股份有限公司的Pre-IPO 轮(首次公开募股前的最后一轮)投资。

作为国内高性能碳纤维领先企业,东映碳材主营沥青基碳纤维及隔热材料两大业务,生产使用的油浆全部由中国石化供应,和中国石化产业

中国石化2024年“情暖驿站”报名启动

本报讯 1月12日,中国石化2024年“情暖驿站”公益活动开始报名。截至1月25日,户籍为广西、贵州、云南、四川、湖南、江西、湖北、河南等8省区的务工人员均可报名参加。此次“情暖驿站”公益活动将于1月26日正式开始,送出4500份“免费加油礼包”、1万份“新春加油礼包”、1.05万份“易捷福袋”和2000份“免费邮寄年货包裹”服务。

这是中国石化连续第12年开展此项活动,目前已累计服务超458万摩托车返乡人员和5780万春运出行人员。除了礼包、服务,中国石化在广东、广西、贵州、湖南、江西、湖北、云南、河南等省区近百座加能站还将变身“情暖驿站”,春运期间继续面向所有返乡人员提供“1+10+X”免费服务,服务对象为老人、儿童、孕妇等特殊群体,包含应急药品、道路指引、热水等10项免费基础服务,部分站点还将提供修车、加水等个性化服务。

此外,中国石化在广东、广西、湖南、贵州、江西、湖北、云南、河南等省区的近2600座爱心驿站将在春运期间邀请坚守岗位的环卫工人、快递小哥、出租车司机、社区保安等户外劳动者,开展“爱心团年饭”“一份家乡味”“情暖小年夜”等活动,为坚守岗位的平凡英雄送温暖。

(柯婧芳 张雪 黄嘉莉)

镇海炼化东海牌沥青出厂量出口量创新高

本报讯 镇海炼化东海牌沥青2023年出厂量达174万吨,出口量达27.78万吨,均创历史新高,成为中国石化唯一沥青年产量连续14年超百万吨的生产企业。

镇海炼化统筹国内外市场,强化效益分析,及时调整生产加工方案,调整重油流向,增产增销不同牌号高等级沥青产品。与炼油公司加强合作,紧盯市场需求,完善储运设施,优化物流方案。紧盯生产参数,确保产品具有优异的稳定性、耐磨性和抗老化性。目前,镇海炼化的沥青产品已出口至澳大利亚、日本、马来西亚、印度尼西亚、越南、巴基斯坦、智利等多个国家和地区,东海牌道路沥青的国际知名度持续提升。

(邹元辉)

化销国贸全面打通进出口贸易流程

本报讯 日前,化销国际贸易公司首张聚丙烯进口报关单和货物税单在海关窗口成功生成,此前首单聚丙烯出口业务合同也已完成线上审批,标志着该公司全面打通进出口贸易流程。

该公司于2023年11月6日揭牌,是化工销售公司的全资子公司,整合了中国石化化工销售境内外国际贸易机构、人员和业务,涉及合成树脂、合成橡胶、合成纤维等70多个经营品种,覆盖全球近100个国家和地区。该公司成立以来,持续加强与上海石化、化销华东、化销华南、化销江苏等兄弟单位产销衔接,有序做好原有业务衔接、新业务成交、系统搭建、权限配置等工作,首单海南炼化聚丙烯出口和聚乙烯进口业务流程全面贯通,海南炼化MTBE(甲基叔丁基醚)货源出口海外等业务合同及年度外贸物流协议陆续完成审批,实现化销国贸新平台平稳承接各项业务,化工销售外贸体制机制改革成效初步显现。

(周力群 章驰 龙晓琳)

金陵石化优化流程降低原油损耗

本报讯 2023年,金陵石化持续优化装置原料供应流程,不断强化污油回炼、提高热直供料比例、严控输转损失,采取合理安排船期、提前介入监管等方式降低损耗,原油储运损失率、加工损失率两项指标连续三年处于炼化企业最优水平。

该公司对标业内标杆,深挖自身潜力压降原油加工损失。成立专项攻关小组,应用数据实时传输技术,强化原油损耗管理。充分运用原油全流程跟踪系统,根据生产计划合理安排船期,动态跟踪原油运输状态,全面掌握装船情况。提前与原油输送相关管理部门加强沟通协调,采取双方联合采样等措施及时解决质量问题,确保精准计量,避免效益流失。

(陈伟伟)

导读

哈尔滨石油暖心服务冰雪节

(详见2版)

直面症结解难题 真查实改暖人心

(详见3版)

为高质量发展增添“氢动力”

(详见8版)

●责任编辑:谭伟春 ●电话:010-59963247
●电子邮箱:tanwc@sinopco.com
●审校:周欣 ●版式设计:冯丹